

## 政协委员提案·关注雾霾

“妈妈,我们老师说,前几天的天气不是雾,是霾,对人的身体很不好,我们都没有在外面做早操……”上幼儿园大班的男孩冬冬这样对妈妈说。

近期连续出现的雾霾天气,使得空气污染话题再次成为热点。

“尽快出台《河南省机动车污染防治管理办法》”“雾霾围城,我们每个人都不能再做看客”“制定严格环境保护措施,着力整治大气污染”……在刚刚开幕的省政协十一届一次会议上,多名省政协委员提出相关提案,建议政府部门出台有关环境保护对策,减少雾霾天气发生。

记者 裴蕾 见习记者 董艳竹 实习生 王治



# 提案剑指空气质量

## 制订我省空气高污染应急方案 遇重污染天气学校应停课

### 提案1 出台《河南省机动车污染防治管理办法》

“近日,连续多日的雾霾天气笼罩着河南大地,据有关资料统计,汽车尾气对空气污染的比率已接近50%,机动车尾气含有20多种有害的化学物质,包括碳氢化合物、一氧化碳、氮氧化物、碳粒、

PM2.5等,毒性巨大,对大气环境和人体健康危害很大。”省政协委员杨勇表示,据他了解,由于机动车尾气排放对空气质量产生的巨大影响,我国已有山东等省市出台了区域性机动车尾气污

染防治办法。

杨勇建议,我省应当尽快出台《河南省机动车污染防治管理办法》,同时要严格执行老旧汽车淘汰制度、严格执行机动车国IV排放标准、加强油品管理等。

### 提案2 企业主要污染物排放情况应公布于众

“雾霾围城,我们每个人都不能再做看客。”省政协委员王家柱向大会提出了“进一步推行清洁生产”的提案。

“航班大面积停开或延误,高速公路关闭,上班要戴着口罩,喜欢晨练的人们不得不在家里……更重要的是,这样的雾霾天气损害着人们的健康,不少医院已经‘人满为患’……”王家柱说,产生雾霾天气的原因,除了气象条件,工业生产、机动车尾气排放、冬季取暖烧煤等导致大气中颗粒物浓度增加外,人为排放的PM2.5更是降低空气能见度的“罪魁祸首”。

王家柱表示,目前,我省已初步建立起清洁生产技术保障体系和清洁生产管理体系,在清洁生产中,应当认真做好强制性清洁生产审核工作。对全省确定的应依法开展强制性清洁生产审核的企业名单及其主要污染物排放情况及结果要及时公布,接受社会监督。

同时,也应当加强对清洁生产审核机构的监督和管理。要把企业清洁生产审核的结果和采取清洁生产工艺的情况,作为核发该单位排污许可证的依据。审核中发现生产工艺落后、违背国家环保产业政策

的企业,要坚决予以淘汰和取缔。在新建、改造、扩建项目的环境影响评价中,应要求建设评价实施清洁生产,并把清洁生产措施落实情况作为项目竣工后环保验收的内容之一。对通过清洁生产审核查出存在污染问题的企业,责令加大污染治理力度,确保稳定达标排放。

王家柱还提出了我省应当建立符合可持续发展目标的绿色GDP评价指标体系,调整和优化产业结构、产品结构和产业结构,推动生态产业体系的生成等具体建议。

### 提案3 制订我省空气高污染应急方案,遇重污染天气学校应停课

“这种极端天气现象有气象的原因,但更重要的是人为污染排放的原因。”省政协委员韩冠先认为,此次雾霾天气应该给大家带来更多的反思和警示。为了改善空气质量,保障人民生命财产安全,他建议,要制订我省空气高污染应急方案,在严重空气污染情况下启动预警措施,对某些高污染行业进行有计划的调整,如遇重污染天气,采取学校停课,部分电力、工业企业停产等措施。

为防止扬尘污染,韩冠先建议要制订我省扬尘污染管理办法,对建筑工地、道路施工工程、拆迁工地、道路运输等扬尘工程进行严格管理。

同时,还要控制机动车尾气排放,制订我省机动车尾气检测及限排方案,实施机动车环保标志制度和尾气违规排放收费制度。

“要加大产业结构调整力度。”韩冠先认为,环保部门不能只当生态修复和事故处置的“消防队”,环境保护必须充分介入工程审批、发展规划、经济政策之中,坚决杜绝新的污染产业进入社会。

□记者 裴蕾  
见习记者 董艳竹  
实习生 王治



## 政协委员提案·关注孩子

# 让孩子吃得好 学习别太累

### 提案1 为小学生减负

记者调查:

小学生课业负担重,家长无奈代写。

寒假对于学生来说是段轻松快乐时光,可放假之前必须经过黎明前的“黑暗”。

李先生8岁的儿子乐乐就读于我市一所热点小学,马上放寒假了,这几天可把李先生累得够呛。

为了备战期末考试,这段时间孩子各科作业量剧增。“每天除了语、数、外课本上的作业,每门还要另做一套卷子。有时再加上课外辅导班的作业,才小学二年级的孩子,每晚熬到11点多才睡。”李先生一脸无奈地

说,“实在看不下去的时候,我只好代写。”

据民进河南省委集体提案中显示,现在38.3%的学生每天写作业超过2小时,42.3%的学生除了完成教师布置的作业,还要完成家长额外布置的作业。此外,还有各种考试和课外辅导班。这些过重的负担影响了学生正常的睡眠时间和体质,导致学生厌学、辍学。

提案建议:

建立课业负担监测、举报、公告、问责制度。

“减负”不只是个口号。真正减轻学生过重课业负担就要营造正确的社会环境,不

再炒作学校培养的状况和考入清华北大的人数、一本升学率等片面数据。

民进河南省委建议政府部门在保证教学质量的前提下科学减负,建立学生课业负担监测、举报、公告、问责制度,畅通举报渠道。可以由第三方机构甚至是民间机构负责执行,而不是由教育部门负责,以规避教育部门“既当裁判员,又当运动员”的尴尬。同时对教师进行减负专题培训。

此外,严加控制“择校风”。一些家长为了增加孩子择校砝码,给学生报各种课外辅导班,这无疑也会加重学生的课业负担。

### 提案2 关注午托

记者调查:

午托饮食和安全难让家长放心。

今年秋季,郑女士的女儿就要上小学一年级了,对于孩子上小学后的一系列问题,郑女士和老公早就开始规划了。

“家里老人年纪大了,我和老公的工作单位离家都远,没有时间回家给孩子做饭,只好让孩子到午托部了。”郑女士说,这几天,她正向同事朋友“取经”,四处打听哪家午托比较好。

但就目前了解到的情况来看,很多午托班都是在家属院里,空间很小,消防设施较差,食品卫生也没保证。“孩子在午托部能不

能吃好、安全是否有保障等问题,确实令我很不放心。”

提案建议:

开设试点学校,提供学生午餐。

据一项调查显示,郑州市区小学有1/3左右的孩子需要午托,特别是小学低年级学生午托需求更为迫切。

由于需求旺盛,每所小学周围都有众多家庭午托班从事午托服务。而这些家庭午托班都不同程度存在占地面积小、消防设施差、食品卫生无保证等问题。

对此,民革河南省委带来的“关于加强我省中小学学生午托管理工作的建议”的提案

中提到,如果中小学可以为学生提供午餐的话,不仅可以有效保障食品安全和学生的人身安全,同时还可缓解因每天中午数万辆私家车在学校门口接送学生造成的交通拥堵。

提案建议,郑州每个区选择2~3所条件较好的学校进行试点,选定实力强、信誉好的餐饮公司为学生配送营养午餐;学校提供学生午餐一定要本着自愿的原则和为家长、学生服务的原则,不以赢利为目的;有关部门对午托部的经营面积、从业人员素质及健康状况、卫生、消防、安全等方面提出明确要求的,进一步加大监督检查力度和管理力度,让孩子们在安全洁净的环境下健康成长。

## 委员声音



### 叫停餐饮业餐具收费

省政协委员张朝祥提

出,一直以来,对于“一元消毒餐具”,大多数人都反感却无奈地接受。日前全国22个城市消协组织联合发布公开信,指出“一元消毒餐具”收费于法无据,呼吁予以抵制。

饭店使用的消毒餐具是否收费?中国消费者协会表示,此项费用已包括在菜肴价格内。

张朝祥表示,现在在全国很多地市已经取消了餐具收费,建议有关部门尽快出台取消餐具收费文件,叫停餐饮业餐具收费。

### 不需处方可随便买抗菌药物? 要加强监管!

“关于零售药店抗菌药物销售监管,国家食品药品监督管理局连续下发两个文件,但我省绝大部分地市零售药店,不需处方可随便买到抗菌药物。”省政协委员宋亚辉建议,要进一步加强我省零售药店抗菌药物销售监管,促进合理用药。

### 合理配比小学男女教师比例

“当前全国各地小学教师的性别结构失衡现象非常突出,特别是在各大中城市中,小学女教师的比例一直以绝对优势超过男教师。”省政协委员刘红蕾建议,我省应当出台指导性意见,对小学男女教师的合理配比作出明确规定,对未达相应比例的学校,地方教育主管部门应协调当地人事部门,允许学校可以单独招聘男教师或给予男教师优先聘用的倾向性意见等。

记者 裴蕾 见习记者 董艳竹 实习生 王治